

一年级孩子说：不合身的校服穿着很闹心

老生常谈 校服咋穿

9月，圆圆成了一名小学生。身高不到一米二的圆圆，穿上学校统一配发的校服，感觉整个人紧绷绷的。调换大一号的校服，虽然肥瘦合适了，但袖子和裤腿又长出一截。像这种校服不合身的情况，不止圆圆一名同学。

现象

一年级“小豆包” 按个头定校服 肥瘦挺不合身

校服之所以不合身，在于圆圆比同龄的孩子略微胖一点。圆圆妈妈刘女士告诉记者，孩子第一次穿校服的时候，小肚子就“鼓”了出来。

“开学前，老师量了每名同学的尺寸。但是，除了体形明显特殊的同学，老师选定尺码都以身高为主要标准。”刘女士说，尽管中低年级小学生整体体形、身高差异不大，老师也考虑到了特殊体形的学生，但对于偏胖、偏瘦的孩子来说，拿回来的校服还是不合身。

记者看到圆圆现在穿的校服，袖子和裤腿都被重新缝了一下，只有这样才不至于袖子过长挡住手、裤腿过长垂到地面。可是，穿着新校服，圆圆却高兴不起来。“我穿着总觉怪怪的。”她说。

“身高合适的，衣服偏瘦；肥瘦合适了，袖子裤腿又长了。不缝的话，万一被裤腿绊倒了怎么办？”刘女士说，为了让圆圆能够穿上“改制”的校服，不得不

连哄带“吓唬”。“告诉她升旗仪式和集体活动大家都穿，不穿不让参加。哪天穿校服，哪天才奖励个棒棒糖。”

考虑到还要长期和校服打交道，刘女士向同小区的妈妈业主们“取经”。

“我家乔乔三年级了，去年又订了新的，个头蹿得快就得年年换。”“我家彤彤一开始也有点胖，这两年瘦了，个子也长得快，一年级订的两套校服完全穿不了了。”

听着“过来人”的经验之谈，刘女士意识到这不是个别情况，便问道：“这种情况能不能私人定制校服？这样不就能避免不必要的浪费。”

然而，群里家长纷纷回复道：“小学阶段应该是不行，我一般都是往大了订，长的地方先缝起来，长个了再放。”

“校服都是统一标准，孩子们不是统一体形，变化也快，学校还真应该想想办法。”乔乔的母亲安女士回复。

现象

高二年级小青年 青春期发育快 衣薄颇显尴尬

不仅一年的“小豆包”遇到校服的烦恼，穿了10年校服的高二学生小博也正被校服烦恼着。

“初中的时候，穿着校服没觉得有什么。现在读高中，感觉夏季的校服太薄了，上衣一出汗显得有些通透，挺尴尬的。”小博向记者抱怨道，大家只能在校服里面加衣服，穿在身上感觉捂着很不舒服。

青春期的男女学生，身体发育快，自我意识增强了，对校服也有了更多要求。然而，校服设计方包括选定款式的学校显然忽略了这个问题。

“都上高中了，家长和老师对校服的重视程度没有小学那么高了，但并不代表高中生的校服就没有问题。”小博说，高中阶段，每周上学五天，天天都要穿校服，不舒服、不美观等问题都会被放大。

与之形成鲜明对比的，是高中学生的礼服款校服。通常高一新生入学，学校为学生们定制了一款礼服款校服，男生是一身西装，女生则是西装套裙。小博对记者说，一套西装价格500多元。“说是升旗仪式等重要场合穿，我都高二了，还一次没穿过。估计再不穿就要小了。”

办法

校服社群接续 很方便不浪费

针对中小学生校服问题，全国各地一直在努力改善。2017年，《北京市中小学校服色彩体系》发布，宫墙红(赤)、靛青(青)、汉白(白)和瓦灰(灰)逐渐成为中小学校服的主色调。取代的正是大红、绿、深蓝等传统校服主打色，受到学生和家家长欢迎。

解决因校服带来的各种问题，家长们也在想办法。在北京通州区武夷花园水仙园小区，业主群就成了妈妈们传递旧校服、提高利用率的平台。

“165码男生夏秋校服，八成新，不介意的朋友可以加我取一下。”一条信息发布后，不一会儿就有需求者。像这样的

信息，隔三差五就会在业主群里出现。

“首先提高了利用率，衣服基本都是八成新以上，不管是免费送还是象征性付点钱，都是环保之举。”业主吴女士说，儿子刚上初中，在群里送出了一批小学时期的校服，不到半天就找到了下家，其中好几件校服还是从其他业主那里淘换来的。

“大家都是一个小区的，孩子们基本都在一个学区，就对应那几所学校，接续利用很方便。”吴女士说，作为一种自发行为，影响旧校服互送的主要因素是范围和品质，一旦范围超出、校服太旧，互送就实现不了了。

建议

学生参与设计 进行美育教育

校服是一个大市场，是一块大“蛋糕”。很多人都心里明白，不愿多谈。但专业人士也给出了建议。全国政协委员、北京市教育系统关心下一代工作委员会主任张雪建议，让学生参与校服设计，成为校服的“主人”。同时，通过学生投票、家长投票等形式增加参与度与互动。

“通过校服的设计、选择，对学生进行美育教育，让学生有一双更能发现美的眼睛、感知美的心灵，让学生从内心真正喜欢上校服。”张雪认为，穿上亲自参与设计的校服，学生会产生“向美、向上、向善”的美

感，成为学校以及社会上的一道亮丽风景线。

面对校服满意度偏低的情况，张雪表示，校服的质量标准需要通过行政手段有效检查、监督。因此，在现有校服相关管理标准、文件的基础上，应该进一步推动出台更加科学、细化、规范化的指导文件，推动落实，加强监督。

“校服不单纯是学校统一管理学生的手段和方法，也是对学生进行美育教育的重要途径。要体现青少年朝气蓬勃、向上向美的精神风貌。”张雪说。

(北京晚报)

无锡彩民10元随机中双色球大奖670万元

9月18日晚，中国福利彩票双色球游戏进行第2022108期开奖。当期双色球红球号码为01、07、13、17、18、31，蓝球号码为15。

当期双色球头奖13注，单注奖金为670万余元。这13注一等奖花落8地：河北2注、上海1注、江苏2注、浙江1注、山东4注、广东1注、四川1注、云南1注、共13注。二等奖开出269注，单注金额10万余元。当期末等奖开出766万多注。

江苏的两注一等奖其中一注花落无锡，大奖出自江阴市澄江镇长江路47号32025620福彩销售站，中奖彩民花费10元，随机5注，其中一注打中所有开奖号码，喜中

双色球一等奖670万余元。出票时间为2022年9月18日10点36分。这是今年无锡中得的第6注双色球一等奖。

除此一等奖外，当期无锡彩民还收获两注二等奖，其中一注出自滨湖区胡埭振胡路8号32020302福彩销售站，中奖彩民自选“9+1”红球复式彩票，喜中1注二等奖，18注四等奖和45注五等奖，共计收获奖金10.7万多元。出票时间为2022年9月18日17点08分；另一注出自江阴市小湖路204号32023664福彩销售站，中奖彩民机选5注，喜中1注二等奖10.3万余元。出票时间为2022年9月18日15点09分。

8张彩票齐中奖！ 无锡彩民收获3D奖金14万余元

9月7日晚，福彩3D游戏第2022240期开奖，当期开奖号码为“055”。无锡彩民沈先生凭借1张单选位选和7张单选倍投彩票，喜中133注“055”，收获奖金141440元。中奖彩票出自锡山区东北塘街道星海花园1-3号32025749福彩销售站。

兑奖时，沈先生陆续从包里拿出了8张中奖彩票，看着一叠彩票沈先生喜不胜收，笑着说道：“第一次中大奖，心里美滋滋的。”作为一位购买福利彩票七八年的老彩民，平时投注以守号为主，虽然也会分

析号码，但开奖后总会错一位号码，既失落又惋惜。

说到这一叠彩票，沈先生有些不好意思。购彩多年，沈先生买完彩票总喜欢乱放，经常会遇到丢彩票的事情，他说：“原来每期投注的金额也不多，买完后就随手放家里了，经常找不到，后来就把彩票分成好几份，即使丢了也只是一部分，这样中奖后损失就小了。”中奖当天，沈先生像往常一样把守了半年之久的彩票让销售员复制了一遍，当晚开奖后，幸运收获大奖14万余元。